

“宋庆龄与中国共产党”专题系列：

一、共同的革命理想

王浩嵘

100年前，中国共产党诞生了，这是中国历史上开天辟地的大事变。从此，中国人民踏上了争取民族独立、人民解放的光明道路，开启了实现国家富强、人民富裕的壮丽征程。在这一伟大征程中，宋庆龄与中国共产党同心同行，同中国共产党和中国人民一起，为建立和建设新中国而奋斗。为庆祝中国共产党成立100周年，歌颂宋庆龄在历史关键时刻对中国共产党的支持和帮助，歌颂同时代的中国共产党人，2021年，“上海宋研会”微信公众号特推出“宋庆龄与中国共产党”专题系列。

1893年1月27日，宋庆龄出生在上海。她的父亲宋耀如始终支持孙中山领导的革命运动。受到父亲的影响，加之祖国深重的灾难、人民悲惨的命运历历在她眼前，救国拯民、复兴中华的理想从小便深植于她的心灵。



1913年孙中山偕宋耀如（前排左一）、戴季陶（前排右一）等在日本大阪参观每日新闻社

这一理想引领着她，激励着她。1914年，宋庆龄在日本正式担任孙中山的英文秘书并很快成为他的得力助手。共同的革命理想使两颗心跨越了重重障碍，结合在一起。1915年10月25日，宋庆龄在东京与孙中山结婚，从此与孙中山为拯救中国而并肩奋斗。



孙中山、宋庆龄结婚纪念照

国家内忧外患，人民水深火热，革命屡遭挫折。就在孙中山、宋庆龄苦苦坚持，奋力求索革命新路时，巨变发生了：1917年，俄国十月革命胜利，马克思主义传入中国。1919年，五四运动爆发，工人阶级登上了历史舞台，并立即展现了其革命的彻底性与磅礴的力量。1921年，中国共产党在上海成立，揭开了中国革命史崭新的一页。



1921年，中国共产党第一次全国代表大会在上海开幕

孙中山认识到，苏俄成功之路或许就是中国革命的唯一道路，与中国共产党的合作是中国人民的革命斗争取得胜利的保证。他告诉宋庆龄，“国民党正在堕落中死亡，因此要救活它就需要新血液”，中国共产党人就是这新鲜血液。宋庆龄深为赞同，同孙中山一起投身于革命新路的奠基。

1918年夏，宋庆龄为孙中山代拟了致列宁和苏维埃贺电，祝贺俄国革命伟大胜利。从

此，她担负起孙中山致列宁函电的起草工作，协助孙中山与列宁在 1922 年第一次建立起直接联系。

1921 年 12 月，在桂林，她陪同孙中山与共产国际代表马林密谈，孙中山同意北伐胜利后与苏俄建立联盟。

1922 年 8 月，孙中山在上海寓所（今上海孙中山故居）会见了中国共产党人李大钊，就振兴国民党以振兴中国等问题进行了深入讨论，她也在座。



孙中山、宋庆龄上海寓所书房

1922 年 8 月底，中共西湖会议决议中国共产党人以个人名义加入中国国民党，与孙中山一同奋斗，宋庆龄见证了孙中山主盟李大钊加入国民党，揭开了国共合作的序幕。

1923 年 1 月，她陪同孙中山在上海寓所与苏俄全权代表越飞就苏联帮助中国革命等问题会谈。1 月 26 日，《孙文越飞宣言》在上海发表，奠定了联俄政策。

宋庆龄积极协助孙中山推进国民党的改组，做了大量切实有效的工作，与国民党内的反对派进行了坚决斗争，为“三大政策”确立实施，实现第一次国共合作作出了独特而重要的贡献。



孙中山、宋庆龄在上海寓所书房会见中国共产党人李大钊

在交往中，中国共产党人给宋庆龄留下了良好印象，“我们总是欢迎他（李大钊）到我们家来”；在并肩奋斗中，宋庆龄发现中国共产党人同样是为了“让中国成为世界上顶富强、安乐的国家，让中国人民成为世界上顶幸福的人民”在奋斗。共同的革命理想，引领着孙中山领导国民党实现了第一次国共合作；共同的革命理想，引领着宋庆龄走近中国共产党，走向中国的希望。